
Ίςωσ να ζχετε ακοφςει για τθ διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ. Πρόκειται για μια παιδαγωγικι 
προςζγγιςθ, που ςτοχεφει ςτθν αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ του κάκε ανκρϊπου και τθν 
αξιοποίθςθ τθσ κουλτοφρασ τθσ εκνοτικισ κοινότθτασ του κάκε μακθτι ςτο ςχολείο και τθν κοινωνία. 
Εκπαιδευτικοί, που εφαρμόηουν τθν παραπάνω αρχι, δίνουν ζμφαςθ ςτισ διάφορεσ κουλτοφρεσ και 
γλϊςςεσ, ενϊ επιδιϊκουν να ενιςχφςουν ςτα παιδιά (γθγενι και μθ) τθν ανάπτυξθ των κατάλλθλων 
δεξιοτιτων, ϊςτε να μποροφν ανταποκρίνονται ςτισ απαιτιςεισ τθσ πολυπολιτιςμικισ μασ κοινωνίασ.  
 
Εςείσ οι γονείσ ζχετε ζναν ιδιαίτερα ςθμαντικό ρόλο ςε μια τζτοια αγωγι, ωσ εκφραςτζσ/τριεσ τθσ 

πολιτιςμικισ ταυτότθτασ τθσ κοινότθτάσ ςασ. Για να επιτευχκοφν οι ςτόχοι τθσ διαπολιτιςμικισ 

εκπαίδευςθσ, είναι απαραίτθτο να επικοινωνιςετε ςτο ςχολείο τθν κουλτοφρα ςασ, θ οποία 

ςυχνά παραγνωρίηεται, είτε λόγω ζλλειψθσ ςυνεργαςίασ ανάμεςα ςτθν οικογζνεια και το 

ςχολείο, είτε λόγω ζλλειψθσ ςχετικισ επιμόρφωςθσ των εκπαιδευτικϊν.  

Πόςο ςθμαντικό είναι να αναγνωρίηεται θ πολιτιςμικι ταυτότθτά ςασ 
ςτθν τάξθ; 
 
Όςον αφορά ςτο παιδί ςασ, ςυμβάλλει ςτο  
 Να νιϊκει μζροσ του ςυνόλου και όχι ωσ «ο ξζνοσ» τθσ τάξθσ. 
 Να εκτιμιςει τθν καταγωγι του ωσ ςυςτατικό τθσ ταυτότθτάσ του. 
 Να μθν «ντρζπεται» για τουσ γονείσ του που μπορεί να μιλοφν μια άλλθ γλϊςςα, να ζχουν 

διαφορετικι κρθςκεία, να ζχουν άλλεσ πολιτιςμικζσ ςυνικειεσ απ’ ότι οι γονείσ των ςυμμακθτϊν/
τριϊν του. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ θ «ντροπι» είναι και αιτία  εντάςεων με τουσ γονείσ, κακϊσ 
το παιδί προςπακεί να «αφομοιωκεί» ςτο ευρφτερο περιβάλλον. 

 Να νιϊκει περιςςότερθ αυτοπεποίκθςθ και αυτοεκτίμθςθ. 
 Να βρίςκει νόθμα ςτο περιεχόμενο τθσ εκπαίδευςθσ, κακϊσ αυτό κα ςυνδζεται με τισ εμπειρίεσ 

του από το ςπίτι. Ζτςι, κα νιϊκει ότι ανικει ςτο ςχολείο. 
 Να πετφχει υψθλότερεσ ςχολικζσ επιδόςεισ με τθν αξιοποίθςθ τθσ διγλωςςίασ του ςτθν τάξθ (βλ. 

ζντυπο «Διγλωςςία και Εκπαίδευςθ»). 
 
Όςον αφορά τα πλεονεκτιματα που ζχει θ παρουςία του πολιτιςμοφ και τθσ γλϊςςασ ςασ ςτθν τάξθ, 
για όλα τα παιδιά, ανεξάρτθτα από τθν καταγωγι τουσ, μερικά είναι τα εξισ: 

 Θ κατανόθςθ τθσ «διαφορετικότθτασ» ωσ αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ηωισ τουσ 
 Θ πρόλθψθ και διάλυςθ ςτερεοτυπικϊν γενικεφςεων, προκαταλιψεων και ρατςιςτικϊν 

ςυμπεριφορϊν, με τθ ςωςτι αξιοποίθςθ τθσ «διαφορετικισ» κουλτοφρασ από τον/τθν 
εκπαιδευτικό 

 Θ διεφρυνςθ τθσ πολιτιςμικισ γνϊςθσ 
 Θ ανάπτυξθ κριτικισ ςκζψθσ και αντίλθψθσ 
 Θ προετοιμαςία τουσ για να γίνουν «πολίτεσ του κόςμου» 
 
Τζλοσ, ωφελοφνται και  οι ίδιοι/εσ οι εκπαιδευτικοί, κακϊσ, 
 Παίρνουν πολιτιςμικά ερεκίςματα, για να κάνουν τθ διδαςκαλία τουσ πιο ενδιαφζρουςα και 

δθμιουργικι  
 Ζχουν τθν ευκαιρία να ζρκουν αντιμζτωποι/εσ με δικζσ τουσ προκαταλιψεισ και να τισ 

αντιμετωπίςουν  
 Μακαίνουν ςτοιχεία που δε γνϊριηαν για τθ ηωι των μακθτϊν/τριϊν τουσ, των οικογενειϊν τουσ 

και των κοινοτιτων τουσ και ζρχονται πιο κοντά ςε αυτοφσ και εςάσ 

Ενημερώνομαι 

για ηην 

εκπαίδευζη 



Ίςωσ το πρϊτο βιμα τθσ επαφισ ςασ με τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ να μθν είναι εφκολο και να 
ςασ γεμίηει άγχοσ για το πϊσ κα ςασ δεχτοφν ςτο ςχολείο. Τα παραπάνω, όμωσ, είναι καλά 
επιχειριματα για εςάσ και για εκείνουσ, ϊςτε να πάρετε κάρροσ και να το τολμιςετε. Το πιο 
πικανό είναι να προκαλζςετε μια ευχάριςτθ ζκπλθξθ ςτο ςχολείο και να εκτιμιςουν τθν 
προςπάκειά ςασ. Επιπλζον, κα πρζπει να κυμάςτε ότι είναι υποχρζωςθ του ςχολείου να 
προςφζρει ςε όλα τα παιδιά, ανεξαρτιτωσ καταγωγισ, κρθςκευτικϊν και φυλετικϊν 
χαρακτθριςτικϊν, τθν κατάλλθλθ, γι’ αυτά, μόρφωςθ. Για να ξεπεράςετε τον αρχικό διςταγμό, 
επικεντρωκείτε ςτο πϊσ μπορείτε από τθ μεριά ςασ να κάνετε καλφτερθ τθν εκπαίδευςθ του 
παιδιοφ ςασ ςε ςυνεργαςία με το ςχολείο.  
 
 
 
 
Μερικζσ ιδζεσ για υλικά που φζρνουν τθν κουλτοφρα ςασ ςτθν τάξθ 
 
Παραμφκια και βιβλία 
Φζρτε ςτον/τθν εκπαιδευτικό εικονογραφθμζνα παραμφκια και 
βιβλία ςτθ γλϊςςα ςασ. Τα παιδιά κα βρουν ενδιαφζρουςεσ τισ 
διαφορετικζσ γραφζσ και εικονογραφιςεισ για τα κλαςςικά 
παραμφκια, τισ ιςτορίεσ και τα παραμφκια που είναι δθμοφιλι ςτθ 
χϊρα καταγωγισ ςασ, αλλά και τα βιβλία που περιγράφουν 
ιςτορίεσ όχι ευρζωσ γνωςτζσ. Προτιμείςτε ςφντομεσ αφθγιςεισ με 
απλά λόγια, ϊςτε να μπορεί να τισ μάκει ο/θ εκπαιδευτικόσ και να 
τισ διθγείται ςτα παιδιά. Ακόμθ, μπορείτε, ςε ςυνεργαςία με τον/
τθν εκπαιδευτικό, να τισ διθγθκείτε εςείσ ςτα παιδιά, μόνοι ι και 
μαηί με το παιδί ςασ. Εάν δε νιϊκετε άνετα με τα ελλθνικά, χρθςιμοποιείςτε τθ βοικεια ενόσ/
μιασ φίλου/φίλθσ ςασ (ακόμθ καλφτερα εάν και εκείνοι/εσ ζχουν παιδί ςτθν ίδια τάξθ!). 
 
Χαρτόνια με λζξεισ, αρικμοφσ και γιορτζσ 
 Ηωγραφίςτε ςε χαρτόνι απλζσ λζξεισ τθσ κακθμερινότθτασ (πχ. «καλθμζρα», «καλό 
μεςθμζρι» κ.λπ.), με τθ μετάφραςι τουσ και τθν φωνθτικι τουσ απόδοςθ ςτα ελλθνικά 
(ηθτείςτε τθ βοικεια του/τθσ εκπαιδευτικοφ). Χρθςιμοποιιςτε το ωσ ευκαιρία για 
δραςτθριότθτα με το παιδί ςασ, φτιάχνοντάσ το ςτο ςπίτι μαηί. Ηθτιςτε του να ςασ δϊςει 
ιδζεσ για λζξεισ που κα ικελε να μοιραςτεί με τουσ ςυμμακθτζσ του ςτθ μθτρικι του γλϊςςα. 
Το ίδιο μπορείτε να κάνετε με αρικμοφσ (εφόςον ςθμειϊνονται διαφορετικά ςτθ γλϊςςα ςασ) 
και γιορτζσ ι ζκιμα που είναι χαρακτθριςτικά τθσ ηωισ ςασ ςτο ςπίτι. Δϊςτε το χαρτόνι ςτθν 
τάξθ, για να κρεμαςτεί ςτον τοίχο – κα λειτουργιςει ωσ παρότρυνςθ να κάνουν και άλλοι 
γονείσ το ίδιο! 
 
Οικογενειακζσ φωτογραφίεσ 
Κολλιςτε ςε ζνα τετράδιο φωτογραφίεσ από κακθμερινζσ ι ιδιαίτερεσ ςτιγμζσ τθσ 
οικογζνειάσ ςασ, γράφοντασ μια ςφντομθ περιγραφι τθσ εικόνασ και τα ονόματα των 
προςϊπων. 
 
Κοφκλεσ, παιχνίδια και παιδικά τραγοφδια 
Φζρτε ςτο ςχολείο κάποια κοφκλα με χαρακτθριςτικά διαφορετικά από αυτζσ του ελλθνικοφ 

εμπορίου, δίνοντάσ τθσ ζνα όνομα που ςυνθκίηεται ςτθ χϊρα καταγωγισ 

ςασ. Κάντε το ίδιο με επιτραπζηια ι μουςικοκινθτικά παιχνίδια και CD με 

παιδικά τραγοφδια, που είναι απλά για να τα μάκουν τα παιδιά που δε 

γνωρίηουν τθ γλϊςςα ςασ. Μπορείτε να τα φζρετε ςτο ςχολείο, να δείξετε 

πωσ παίηονται ι τραγουδιοφνται και δϊςτε τθν ιδζα ςτον/τθν εκπαιδευτικό 

να τα χρθςιμοποιεί ωσ μζροσ του εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ. 



Η κουλτοφρα μου ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με τθν κουλτοφρα του ςχολείου.  
Τι κάνω; 
 
Το ηιτθμα αυτό είναι πολφ ςθμαντικό αλλά και ευαίςκθτο, γι’ αυτό 
και χρειάηεται ιδιαίτερθ προςοχι. Σίγουρα, ο τρόποσ επίλυςισ του 
βαςίηεται ςτθ ςυνεργαςία και αλλθλοκατανόθςθ με το ςχολείο. 
Μερικά βιματα, που μποροφν να προλάβουν ι να επιλφςουν τθ 
ςφγκρουςθ, είναι τα εξισ: 
 Στθν αρχι τθσ χρονιάσ, ενθμερϊςτε τον/τθν εκπαιδευτικό και 

ςυηθτιςτε για κζματα που κεωρείτε ευαίςκθτα (οικογενειακι και 
οικονομικι κατάςταςθ, πρωινι προςευχι και μάκθμα 
κρθςκευτικϊν, μαντιλα/ ζνδυςθ με παντελόνι πχ. φόρμα 
γυμναςτικισ για τα κορίτςια, εμβολιαςμοί κ.λπ.). 

 Ηθτείςτε να ενθμερωκείτε για τισ γιορτζσ, τισ επετείουσ και τισ εκιμοτυπικζσ παραδόςεισ 
του ςχολείου (πχ. θ «παράδοςθ» τθσ ςθμαίασ ςτον/τθν αριςτοφχο, παρελάςεισ κ.λπ.), 
κακϊσ και για το δικαίωμα ςυμμετοχισ ι αποχισ από αυτζσ. 

 Αντίςτοιχα, ενθμερϊςτε εγκαίρωσ το ςχολείο για ιδιαίτερεσ γιορτζσ ι περιςτάςεισ, που κα 
πρζπει ίςωσ το παιδί ςασ να απουςιάςει από το ςχολείο. 

 Ενθμερωκείτε για τα δικαιϊματα του παιδιοφ ςασ. Για παράδειγμα, ο νόμοσ προβλζπει 
δθμιουργία τμθμάτων ενίςχυςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ (Τάξεισ Υποδοχισ και 
Φροντιςτθριακά Τμιματα), κακϊσ και τθ δυνατότθτα, υπό προχποκζςεισ, δθμιουργίασ 
τμθμάτων μθτρικισ γλϊςςασ ςτο ςχολείο (www.ipode.gr) 

 Σε κάκε περίπτωςθ δυςκολίασ με τθν ελλθνικι γλϊςςα, μπορείτε να ηθτιςετε από το 
ςχολείο, ςε ςυνεργαςία με κάποιον γονιό ι οργάνωςθ ςχετικι με μετανάςτευςθ και 
εκπαίδευςθ, να ςασ μεταφράςει τισ πλθροφορίεσ αυτζσ. 

 
Εάν, για κάποιο ςοβαρό λόγο, νιϊκετε ότι υπάρχουν αςυμβίβαςτεσ διαφορζσ ανάμεςα ςε εςάσ 

και το ςχολείο, αλλά και για οποιοδιποτε νομικό ηιτθμα που αφορά ςτθν εκπαίδευςθ του 

παιδιοφ ςασ, μπορείτε να απευκυνκείτε ςτο Συνιγορο του Παιδιοφ www.0-18.gr και τον 

Συνιγορο του Πολίτθ www.sinigoros.gr. Τζλοσ, κυμίηουμε ότι, ςφμφωνα με εγκφκλιο του 

Υπουργείου Παιδείασ (73025/Γ2/23-6-2010), όλοι οι ανιλικοι που μζνουν ςτθν Ελλάδα, ζχουν 

δικαίωμα φοίτθςθσ ςτθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ, ανεξαρτιτωσ 

κακεςτώτοσ παραμονισ.  

Φορέασ Υλοποίηςησ 
ΠΟΛΥΔΡΟΜΟ: Ομάδα και  Περιοδικι 
Ζκδοςθ για τθ Διγλωςςία και τον 
Πολυπολιτιςμό ςτθν Εκπαίδευςθ και τθν 
Κοινωνία 
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